
ปฏิบัติการคร้ังที่ 10 : ถังข้อมูล (ต่อ) 
 

ปฏิบัติการนี้ใหเขียนคลาสชื่อ DataBin2 ซึ่งขยายความสามารถจากคลาส DataBin ท่ีไดเขียนกันในสัปดาหท่ีแลว ใหมีบริการดังนี้ 

 

DataBin2() ตัวสรางถังเก็บขอมูล ใหสังเกตวาผูใชไมตองกําหนดความจุ เพราะถังท่ีจะเขียนคร้ังนี้ขยายขนาดได 
DataBin2(DataBin2 b) ตัวสรางถังเก็บขอมูลใหม ใหมีขอมูลเหมือน b   
boolean add(double x) เมท็อดนี้แทน (override) ของ DataBin มีหนาท่ีเพ่ิม x ในถังเชนกัน แตถาถังเต็ม (นั่นคือ size มี

คาเทากับขนาดของอาเรย) ใหขยายอาเรยเปนสองเทาเพ่ือใหเพ่ิมขอมูลใหมได (ขยายอาเรยได
ตามขั้นตอนที่แสดงดวยตัวอยางในรูปขางลางนี้)  ดังนั้น add ของ DataBin2 จะคืน true เสมอ 

double stdev() 
คืนคาเบ่ียงเบนมาตรฐานของขอมูลในถังตามสูตร  
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1   โดยที่ xi คือขอมูล n คือ

จํานวนขอมูล และ x  คือคาเฉล่ียของขอมูล 

boolean equals( 
         DataBin2 b ) 

เปรียบเทียบถังใบนี้กับ b วามีขอมูลเหมือนกันหรือไม  ขอมูลเหมือนกัน ไมจําเปนตองมีลําดับ
เดียวกันในอาเรย เชน {1.0, 2,5, 3,0} เหมือนกับ {3.0, 1.0, 2.5} 

 

 
public class DataBin2 extends DataBin { 
  public DataBin2() { 
    // ใหถังเร่ิมตนมีความจุสัก 10 ชอง 
 
 
  } 
  public DataBin2(DataBin2 b) { 
    // อยาใชคําส่ัง data = b.data เพราะจะทําใหสองถังใชอาเรยรวมกัน 
    // จึงตองสรางอาเรยใหมและทําสําเนาขอมูล  
 
     
  } 
  public boolean add(double x) { 
    // ถาอาเรยเก็บขอมูลเต็ม ใหขยายขนาดอาเรยเปนสองเทาของอาเรยเดิม   
 
 
  } 
  public double stdev() { 
    // คืนคาเบ่ียงเบนมาตรฐานของขอมูลในถัง   
     
 
  } 
  public boolean equals(DataBin2 b) { 
    // เปรียบเทียบถังใบนี้กับ b วามีขอมูลเหมือนกันหรือไม 
    // คําเตือน : ขอมูลเหมือนกัน ไมจําเปนตองมีลําดับเดียวกันในอาเรย 
 
 
 
 
  } 
} 
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1. ตองการ add(9.9) แตเต็ม 2.จองอาเรยใหมใหญเปนสองเทา 3. copy ขอมูลจากอาเรยเดิมมาอาเรยใหม 

4. data = tmp ทําให data อางอิงอาเรยใหม 5. มีท่ีวางแลว ก็เพ่ิมตามปกติ 

2 1

public class DataBin { 
  protected double[] data; 
  protected int size; 
 
  public DataBin(int capacity) {...} 
  public boolean add(double x) {...} 
  public int size() { ... } 
  public double sum() { ... } 
  public double mean() { ... } 
  public double[] getData() { ... } 
} 


